Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Claudia Stamm (fraktionslos)
vom 23.04.2018

Verbindungen zwischen dem Olympia-Einkaufszentrum-
(OEZ)-Attentater David S. und dem US-Attentater Wil-
liam A.

Am 07.12.2017 erschoss der 21-jahrige William A. zwei sei-
ner Mitschiler an der Aztech High-School und anschlieRend
sich selbst. Nach Medienberichten stand William A. in Kon-
takt mit dem OEZ-Attentater David S.

William A. stand 2016 unter Beobachtung des FBI, nach-
dem er in Internetforen nach einer Waffe gefragt hatte. In
den US-Medien wird der Name des OEZ-Attentaters David
S. voll genannt.

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Welche Hinweise hatten das Landeskriminalamt (LKA)
oder andere Landesbehdrden auf Kontakte zwischen
David S. und William A.?

b) Informierte das LKA oder eine andere Behdrde gege-
benenfalls die US-Behérden, wenn ja, Uber welche
Kanale?

¢) Wie kommunizierten David S. und William A. miteinan-
der (bitte nach Kommunikationskanalen auflisten)?

2. a) Wann wurden welche Hinweise auf eine Kommunika-
tion zwischen David S. und William A. gefunden?

b) Wurden weitere Kontakte zu anderen potenziellen T&-
tern oder Internetpartnern von David S. mit rechtsex-
tremem Hintergrund festgestellt?

¢) Wenn ja, wie viele und welcher Art?

3. a) Wie beurteilt die Staatsregierung den Tathintergrund
des US-Attentaters William A.?
b) Sieht die Staatsregierung Parallelen im Weltbild des
David S. und des William A.?

4. a) Ware die Tat des William A. in den USA nach heutiger
Beurteilung vermeidbar gewesen, wenn die US-Be-
hdérden einen friheren Hinweis auf Kontakte zu David
S. erhalten hatten?

b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Tat des David S.
im Lichte seiner Kontakte zu amerikanischen Rechts-
extremisten?

c) Halt die Staatsregierung die These vom ,Amoklaufer"
David S. weiter fur zutreffend?

5. a) Wie erklart sich die Staatsregierung, dass der Name
von David S. in den US-Medien vollstandig genannt
wird und offensichtlich auch den US-Behdrden be-
kannt ist?
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b) Gab es zu David S. vor dessen Attentat Anfragen oder
Hinweise von US-Behotrden oder anderen auslandi-
schen Behdrden?

c) Liegt ein Ermittlungshilfeersuchen der US-Behdrden
bei deutschen oder bayerischen Behorden vor?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern und fir Integration
im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz
vom 13.07.2018

1. a) Welche Hinweise hatten das Landeskriminalamt
(LKA) oder andere Landesbehérden auf Kontakte
zwischen David S. und William A.?

Nach Mitteilung des Bayerischen Landeskriminalamts

(BLKA) lag der Staatsanwaltschaft (StA) Minchen | und dem

BLKA ein Hinweis auf Kontakte zwischen David S. und einer

Person in den USA vor. Dieser Hinweis ergab sich aus einer

Zeugenvernehmung, in der kein Klarname genannt wurde,

sondern nur ein Pseudonym. Dazu, ob es sich hierbei um

William A. handelt, laufen derzeit noch Ermittlungen durch

die StA Minchen | und das BLKA, wobei die zustandigen

US-Behdrden im Wege der Rechtshilfe um Unterstitzung

ersucht wurden.

b) Informierte das LKA oder eine andere Behtrde ge-
gebenenfalls die US-Behdrden, wenn ja, Uber wel-
che Kanale?

Eine Information der US-Behotrden Uber diesen auf ein
Pseudonym verweisenden Hinweis erfolgte nach Kennt-
nisstand des BLKA und des Landesamtes fiir Verfassungs-
schutz nicht.

c) Wie kommunizierten Davis S. und William A. mit-
einander (bitte nach Kommunikationskanalen auf-
listen)?

Aufgrund der derzeit laufenden Ermittlungen kénnen hierzu
seitens des BLKA keine Auskiinfte gegeben werden.

2. a) Wann wurden welche Hinweise auf eine Kommu-
nikation zwischen David S. und William A. gefun-
den?

Nach Mitteilung des BLKA ergaben sich Hinweise auf eine

mogliche Kommunikation zwischen David S. und William A.

zunachst aus der US-amerikanischen Presseberichterstat-

tung im April 2018.
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b) Wurden weitere Kontakte zu anderen potenziel-
len Tatern oder Internetpartnern von David S. mit
rechtsextremem Hintergrund festgestellt?

c) Wenn ja, wie viele und welcher Art?

3. a) Wie beurteilt die Staatsregierung den Tathinter-
grund des US-Attentaters William A.?

b) Sieht die Staatsregierung Parallelen im Weltbild
des David S. und des William A.?

4. a) Ware die Tat des William A. in den USA nach heu-
tiger Beurteilung vermeidbar gewesen, wenn die
US-Behdrden einen friheren Hinweis auf Kontakte
zu David S. erhalten hatten?

b) Wie beurteilt die Staatsregierung die Tat des Da-
vid S. im Lichte seiner Kontakte zu amerikani-
schen Rechtsextremisten?

c) Halt die Staatsregierung die These vom ,, Amoklau-
fer" David S. weiter flr zutreffend?

Aufgrund der noch laufenden Ermittlungen kdnnen hierzu

derzeit keine weiteren Auskinfte erteilt werden. Trotz der

grundsétzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informa-
tionsanspriiche des Landtags zu erfillen, tritt hier nach
sorgfaltiger Abwagung der betroffenen Belange im Einzelfall
das Informationsinteresse des Parlaments hinter den be-
rechtigten Interessen bei der Durchfiihrung strafrechtlicher

Ermittlungen zuriick. Das Interesse der Allgemeinheit an der

Gewahrleistung einer funktionierenden Strafrechtspflege lei-

tet sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit eben-

falls Verfassungsrang. Unabhé&ngig davon ist im Zusammen-
hang mit den Fragen 4b und 4c darauf hinzuweisen, dass

vor dem Hintergrund des Beschlusses des Landtags vom
12.12.2017 (Drs. 17/19665) im Ausschuss fur Kommunale
Fragen, Innere Sicherheit und Sport eine Berichterstattung
Uber die erneute Bewertung der Motive und Hintergriinde
des Taters David S. stattzufinden hat.

5. a) Wie erklart sich die Staatsregierung, dass der
Name von David S. in den US-Medien vollstan-
dig genannt wird und offensichtlich auch den US-
Behdrden bekannt ist?

Der Name von David S. wird bereits seit vielen Monaten

auch in den deutschen Medien und im Internet vollstandig

genannt und kann so fir jedermann leicht in Erfahrung ge-
bracht werden.

b) Gab es zu David S. vor dessen Attentat Anfragen
oder Hinweise von US-Behérden oder anderen
ausléandischen Behdrden?

Nach Mitteilung des BLKA gab es diesbeziiglich keine An-
fragen oder Hinweise von US-Behdrden oder anderen aus-
landischen Behdrden.

c) Liegt ein Ermittlungshilfeersuchen der US-Behor-
den bei deutschen oder bayerischen Behdrden
vor?

Nach Mitteilung des BLKA liegt nach dortigen Erkenntnis-
sen mit Stand 15.05.2018 kein Ermittlungsersuchen der US-
Behorden bei deutschen oder bayerischen Behdrden vor.



